
Aneks do informatora

o egzaminie gimnazjalnym

od roku szkolnego 2011/2012.

Przykładowe zadania z rozwiązaniami

z przedmiotów przyrodniczych

dla uczniów niewidomych

Zadanie 1. (0(2)
Do zlewki z przegotowaną, ostudzoną wodą wsypano łyżeczkę cukru i dodano drożdże. Składniki wymieszano, a następnie powierzchnię pokryto cienką warstwą oleju roślinnego. Zlewkę przykryto pokrywką. Po upływie doby zaobserwowano pęcherzyki gazu. Następnie uniesiono pokrywkę i ponad ciecz w zlewce wsunięto zapaloną zapałkę. Zapałka zgasła.
1.1. Gaz, który spowodował zgaśnięcie zapałki, to

A. azot. 
B. tlen.

C. wodór.

D. tlenek węgla(IV).

1.2. Gaz, który spowodował zgaśnięcie zapałki, powstał w wyniku

A. reakcji wody z cukrem.

B. oddychania tlenowego drożdży.

C. fermentacji przeprowadzonej przez drożdże.

D. fotosyntezy przeprowadzonej przez drożdże.
Rozwiązanie

1.1. D
1.2. C
Zadanie 2. (0(1)
Narząd ten jest najszerszym odcinkiem przewodu pokarmowego. Wyściela go błona śluzowa z licznymi gruczołami. Może przez krótki czas gromadzić większą ilość pokarmu.
Jak nazywa się opisany narząd układu pokarmowego i jaka jest jego główna funkcja? Napisz odpowiedź A albo B oraz 1., 2. albo 3.

A. Żołądek.

B. Wątroba.

1. Wchłanianie składników pokarmowych.
2. Częściowe trawienie pokarmu.
3. Produkcja żółci i emulgacja tłuszczów.

Rozwiązanie

A2
Zadanie 3. (0(1)
Ania zachorowała na anginę (zapalenie migdałków podniebiennych). Lekarz zalecił jej zażywanie antybiotyku przez 7 dni. Objawy choroby minęły po 5 dniach. Ania przestała stosować zapisany lek.

Oceń postępowanie Ani, wybierz uzasadnienie spośród podanych.

Ania postąpiła

A. słusznie, ponieważ objawy choroby minęły, a antybiotyk powoduje skutki uboczne.

B. niesłusznie, ponieważ bakterie chorobotwórcze mogą być jeszcze w organizmie.

C. niesłusznie, ponieważ powinna była tylko zmniejszyć zażywaną dawkę antybiotyku.

D. słusznie, ponieważ zalecony czas leczenia antybiotykiem okazał się za długi.
Rozwiązanie

B
Zadanie 4. (0(1)
Rodzice Adama mają oczy brązowe, a obydwie babcie - oczy niebieskie. Zakłada się, że niebieska barwa oczu u człowieka warunkowana jest allelem recesywnym (a), a barwa brązowa - allelem dominującym (A).

Czy Adam może mieć oczy niebieskie? Napisz odpowiedź T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie A albo B.
A. rodzice są homozygotami pod względem tej cechy.
B. rodzice są heterozygotami pod względem tej cechy.
Rozwiązanie

TB
Informacje do zadań 5. i 6.
Na rysunku przedstawiono fragment układu okresowego pierwiastków.
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Zadanie 5. (0(1)

Jaka jest masa cząsteczkowa tlenku Na2O? 
A. 30 u

B. 39 u

C. 55 u

D. 62 u
Rozwiązanie

D
Zadanie 6. (0(1)
Która informacja o tworzeniu jonów siarki jest prawdziwa? Napisz P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub F - jeśli jest fałszywa.
1. Jon 
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2

S

 ma taką samą liczbę elektronów jak atom argonu.
2. Atom siarki tworzy jon ujemny (anion) poprzez oddanie dwóch elektronów.

Rozwiązanie

PF
Zadanie 7. (0(1)
W dwóch probówkach znajdowały się gazowe węglowodory: w pierwszej - etan, a w drugiej - etyn (acetylen). Dodano do nich wodę bromową.

W której probówce woda bromowa uległa odbarwieniu? Napisz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.
A. W probówce pierwszej.

B. W probówce drugiej.

1. W probówce znajdował się węglowodór nasycony.
2. W probówce znajdował się węglowodór nienasycony.
Rozwiązanie

B2
Zadanie 8. (0(2)
Uczniowie badali właściwości chemiczne kwasu etanowego (octowego). W tym celu wykonali dwa doświadczenia i zanotowali obserwacje.

Doświadczenie 1.
Do probówki zawierającej roztwór CH3COOH dodali wiórki magnezowe (Mg).
Obserwacja:

wydziela się bezbarwny gaz.
8.1.
Po zbliżeniu zapalonego łuczywa do wylotu probówki z doświadczenia 1. słychać charakterystyczny dźwięk. 
Gazowym produktem otrzymanym w doświadczeniu 1. jest

A. tlen.

B. wodór.

C. tlenek węgla(II).

D. tlenek węgla(IV).

Doświadczenie 2.
Do probówki zawierającej roztwór NaOH dodali kilka kropli fenoloftaleiny, a następnie stopniowo roztwór CH3COOH.
Obserwacja:

w miarę dodawania kwasu malinowe zabarwienie cieczy blednie, aż do całkowitego jej odbarwienia.
8.2.
Po odparowaniu wody z roztworu otrzymanego w probówce z doświadczenia 2., w parownicy pozostał biały osad. 
Który wniosek z doświadczenia 2. jest poprawny?
A. Fenoloftaleina w roztworze kwasu etanowego (octowego) barwi się na malinowo.

B. W reakcji kwasu etanowego (octowego) z wodorotlenkiem sodu powstaje tlenek sodu i woda.

C. Głównym produktem otrzymanym po odparowaniu wody jest etanian (octan) sodu.

D. Pod wpływem kwasu etanowego (octowego) stężenie otrzymanego roztworu maleje, dlatego zabarwienie blednie.
Rozwiązanie

8.1. B
8.2. C

Zadanie 9. (0(1)
Wykres przedstawia zależność drogi s, którą przebył rowerzysta, od czasu t.
Oznaczenia:

Oś pozioma: czas w godzinach t (h).

Oś pionowa: droga w kilometrach s (km).


Napisz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F - jeśli jest fałszywe. 
1. W pierwszej i ostatniej godzinie ruchu rowerzysta przebył jednakowe drogi.
2. Średnia prędkość rowerzysty w czasie pięciu godzin jazdy była równa 12 
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Rozwiązanie

PP
Zadanie 10. (0(1)

Ciśnienie w wodzie wywołane jest ciężarem wody. 
Ciśnienie w wodzie rośnie wraz ze wzrostem głębokości zanurzenia, ponieważ

A. zwiększa się gęstość wody.

B. maleje przyspieszenie ziemskie (grawitacyjne).

C. maleje ciśnienie atmosferyczne. 
D. zwiększa się masa wody nad poziomem zanurzenia.
Rozwiązanie

D
Zadanie 11. (0(1)
Wykres przedstawia zależność wykonanej pracy W od czasu t dla dwóch silników (I i II). 
Oś pozioma: czas w sekundach t (s).

Oś pionowa: praca w dżulach W (J).


Na podstawie wykresu oceń prawdziwość zdań. Napisz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F - jeśli jest fałszywe.
1. Praca wykonana w czasie pierwszych 30 s przez silnik I jest większa niż praca wykonana przez silnik II.

2. Moc silnika I jest cztery razy większa niż moc silnika II
Rozwiązanie

PF
Zadanie 12. (0(1)
Przedmiot umieszczono przed soczewką skupiającą (jak na rysunku).






F1 i F2 - ogniska soczewki

f - ogniskowa soczewki

Otrzymany obraz przedmiotu jest
A. pozorny, prosty, powiększony.
B. rzeczywisty, odwrócony, powiększony. 
C. pozorny, prosty, pomniejszony.
D. rzeczywisty, odwrócony, równy przedmiotowi.
Rozwiązanie

D
Zadanie 13. (0(1)
W jakiej kolejności można obserwować wymienione zjawiska, przesuwając się (wzdłuż wybranego południka) od bieguna północnego w kierunku równika?

1. Słońce góruje w zenicie tylko jeden raz w roku, różnica między długością dnia i nocy jest niewielka.

2. Słońce nigdy nie góruje w zenicie, czas trwania dnia i nocy jest zależny od pory roku.
3. Słońce góruje w zenicie dwa razy w roku, czas trwania dnia i nocy jest taki sam.

A. 1., 3., 2.

B. 3., 2., 1.

C. 2., 3., 1.
D. 2., 1., 3.
Rozwiązanie

D
Zadanie 14. (0(1)
Na poniższej mapie Polski przedstawiono rozkład średniej temperatury powietrza w styczniu.

Napisz P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub F - jeśli jest fałszywa.
1. Na obszarze Pojezierza Suwalskiego oraz w Górach Świętokrzyskich średnie temperatury stycznia są niższe niż (5 (C.
2. Najniższe średnie temperatury stycznia notujemy w Polsce na obszarze Niziny Szczecińskiej i Ziemi Lubuskiej.
Rozwiązanie

PF
Informacje do zadania 15.
W tabelach przedstawiono informacje dotyczące Polski oraz wybranych krajów sąsiadujących z Polską:

w tabeli 1. informacje dotyczące powierzchni i liczby ludności w 2008 r.

w tabeli 2. informacje dotyczące urodzeń i zgonów ludności na 1000 osób w 2009 r.

Tabela 1.

Oznaczenia do tabeli 1.:

K - kraj

Pow. - powierzchnia w tys. km2 (2008 r.)
Lud. - liczba ludności w mln (2008 r.)

	K
	Pow.
	Lud.

	Litwa
	65,3
	3,4

	Niemcy
	357,0
	82,1

	Polska
	312,7
	38,1

	Ukraina
	603,6
	46,2


Tabela 2.
Oznaczenia do tabeli 2.:

K - kraj

Ur. - urodzenia żywe na 1000 ludności (2009 r.)
Zg. - zgony ogółem na 1000 ludności (2009 r.)
	K
	Ur.
	Zg.

	Litwa
	10,4
	13,1

	Niemcy
	8,3
	10,2

	Polska
	10,9
	10,0

	Ukraina
	11,1
	16,4


Zadanie 15. (0(2)

Uzupełnij zdania 15.1 i 15.2. W każdym zdaniu napisz odpowiedzi spośród A-B oraz C-D.

15.1. W 2008 r. gęstość zaludnienia w Niemczech była A / B niż w Polsce i wyniosła C / D osób na 1 km2.

A. mniejsza



C. 230

B. większa




D. 122

15.2. W 2009 r. niższy wskaźnik przyrostu naturalnego był na A / B i wynosił C / D.

A. Litwie




C. -5,3‰

B. Ukrainie




D. 5,3‰

Rozwiązanie

15.1. BC
15.2. BC
Zadanie 16. (0(1)
W tabeli przedstawiono udział ludności i powierzchni Chin w zależności od wysokości nad poziomem morza.

Oznaczenia do tabeli:

Wys.- wysokość w m n.p.m.
Lud. - ludność w %

Pow. -  powierzchnia w %
	Wys.
	Lud.
	Pow. 

	Powyżej 2000
	3
	32

	500-1999
	24
	40

	25-499
	54
	24

	Poniżej 25
	19
	4


Na podstawie danych w tabeli oceń prawdziwość podanych stwierdzeń. Napisz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F - jeśli jest fałszywe.
1. Na obszarach położonych do wysokości 499 m n.p.m. skupia się ponad 70% ogółu ludności.
2. Największą powierzchnię Chin zajmują obszary położone na wysokości 
poniżej 25 m n.p.m.

Rozwiązanie

PF
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